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For your safety and

correct usage, before
installing and first using the
appliance, read this user
manual carefully, including its
hints and warnings. To avoid
unnecessary mistakes and
accidents, it is important to
make sure that all people
using the appliance are
thoroughly familiar with its

operation and safety features.

Save these instructions and
be sure that they remain with
the appliance if it is moved or
sold, so that anyone using it
throughout its life will be
properly informed on usage
and safety notices.

For the safety of life and
property, keep the
precautions of these user's
instructions as the
manufacturer is not
responsible for damages
caused by omission.
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SPECIFICATIONS — — — — — — — 15
TEMPERATURE ADJUSTMENT AND

DISCRIPTION OF APPLIANCE — — — _ _ _ _ _ _ —16
DISPOSAL OF THEAPPLIANCE _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 17

Safety for children and others
who are vulnerable
eAccording to EN standard
This appliance can be used
by children aged from 8 years
and above and persons with
reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they have been given
supervision or instruction
concerning use of the
appliance in a safe way and
understand the hazards
involved. Children shall not
play with the appliance.
Cleaning and user
maintenance shall not be
made by children without
supervision.

eAccording to IEC standard
This appliance is not intended
for use by persons (including
children) with reduced
physical, sensory or mental
capabilities, or lack of
experience and knowledge,
unless they have been given
supervision or instruction



concerning use of the

appliance by a person

responsible for their safety.

eKeep all packaging away
from children as there is risk
of suffocation

o|f you are discarding the
appliance, pull the plug out
of the socket, cut the
connection cable (as close
to the appliance as you can)
and remove the door to
prevent children playing
from suffering an electric
shock or from closing
themselves inside.

o|f this appliance, featuring a
magnetic door seals, is to
replace an older appliance
having a spring lock (latch)
on the door or lid, be sure to
make the spring lock
unusable before you discard
the old appliance. This will
prevent it from becoming a
death trap for a child

General safety

This appliance is
A intended to be used in
households and similar
applications such as
-staff kitchen areas in shops,

offices and other working
environments;

-farm houses and by clients
in hotels, motels and other
residential type
environments;

-bed and breakfast type
environments;

-catering and similar
nonretail applications

*\WARNING — Do not store
explosive substances such
as aerosol cans with a
flammable propellant in this
appliance.

*\WARNING —If the supply
cord is damaged, it must be
replaced by the
manufacturer, its service
agent or similarly qualified
persons in order to avoid a
hazard.

e WARNING — Keep
ventilation openings in the
appliance enclosure or in
any built-in structure clear of
obstruction.

*\WARNING — Do not use
mechanical devices or other
means to accelerate the
defrosting process, other
than those recommended by
the manufacturer.

*\WARNING — Do not
damage the refrigerant
circuit.

*\WARNING — Do not use



electrical appliances inside
the food storage
compartments of the
appliance, unless they are of
the type recommended by
the manufacturer.

*\WARNING — The
refrigerant and insulation are
flammable. When disposing
of the appliance, do so only
at an authorized waste
disposal center. Do not
expose to flame.

*WARNING —When
positioning the appliance,

ensure the supply cord is not
trapped or damaged.

*\WARNING —Do not locate
multiple portable
socket-outlets or portable
power supplies at the rear of
the appliance.

*\WARNING —Damaged supply
cord must be repalced by a
special cord or assembly
available from the manufacture
or its service agent.

Replacing the LED light:
*\WARNING — The LED light
must not be replaced by the
user! If the LED light is
damaged, contact the
customer helpline for
assistance.

Refrigerant

The refrigerant isobutene
(R600a/134a)iscontained within
the refrigerant circuit of the
appliance, a natural gas with
a high level of environmental
compatibility, which is
nevertheless flammable.
During transportation and
installation of the appliance,
ensure that none of the
components of the refrigerant
circuit becomes damaged.
The refrigerant (R600a/134a)is
flammable.

*\WARNING — Refrigerators

contain refrigerant and
gases in the insulation.

Refrigerant and gases must
be disposed of
professionally as they may
cause eye injuries or ignition.
Ensure that tubing of the
refrigerant circuit is not
damage prior to proper
disposal.

Warning: risk of fire/

flammable materials
If the refrigerant circuit is

damaged:

-Avoid naked flames and
sources of ignition.
-Thoroughly ventilate the
room in which the appliance
is situated.



It is dangerous to alter the
specifications or modify this
product in any way.

Any damage to the cord may
cause a short circuit, fire,
and/or electric shock.

Electrical safety

1. The power cord must not
be lengthened.

2. Make sure that the power
plug is not crushed or
damaged. A crushed or
damaged power plug may
overheat and cause a fire.
3. Make sure that you can
access the main plug of the
appliance.

4. Do not pull the main
cable.

5. If the power plug socket
is loose, do not insert the
power plug. There is a risk
of electric shock or fire.

6. You must not operate the
appliance without the
interior lighting lamp cover.
7. The fridge is only supplied
with power supply of single
phase alternating current of
220 ~ 240 V/50Hz. If
fluctuation of voltage in the
district of user is so large
that the voltage exceeds the
above scope, for safety sake,
be sure to apply A.C.

Automatic voltage regulator
of more than 350W to the
fridge. The fridge must
employ a special power
socket instead of common
one with other electric
& appliances. Its plug
must match the socket
with ground wire.

Daily use

Do not store flammable
gas or liquids in the
appliance. There is a risk of
an explosion.

eDo not operate any
electrical appliances in the
appliance (e.g. electric ice
cream makers, mixers etc.).

e\When unplugging always
pull the plug from the mains
socket, do not pull on the
cable.

eDo not place hot items near
the plastic components of
the fridge.

*Do not place food products
directly against the air outlet
on the rear wall.

eStore pre-packed frozen
food in accordance with the
frozen food manufacturer’s
instructions.

*The manufactures storage
recommendations should be



strictly adhered to. Refer to
relevant instructions for
storage.

eDo not place carbonated or
fizzy drinks inthe freeze
compartment as it creates
pressure on the container,
which may cause it to explode,
resulting in damage to the
appliance .

eFrozen food can cause frost
burns if consumed straight
from the freezer compartment.

eOpening the door for long periods
can cause a significantincrease
of the temperature in the
compartments of the appliance.

eClean regularly surfaces that can
come in contact with food and
accessible drainage systems.

eStore raw meat and fish in suitable
containers in the refrigerator, so
thatitis notin contact with or drip
onto other food.

olf the refrigerating appliance is

left empty for long periods, switch off,
defrost, clean, dry, and leave the door

open to prevent mould developing
within the appliance.

eDo not place the appliance
in direct sunlight.

e Keep burning candles,
lamps and other items with
naked flames away from the
appliance so that do not set
the appliance on fire.

e The appliance is intended
for keeping food and/or
beverages in normal
households as explained in
this  instruction  booklet.
The appliance is heavy.
Care should be taken when
moving it.

eDo not remove or touch
items from the freezer
compartment if your hands
are damp/wet, as this could
cause skin abrasions or
frost/freezer burns.

eNever wuse the base,
drawers, doors etc. to stand
on or as supports.

eFrozen food must not be
refrozen once it has been
thawed out.

Do not consume ice
popsicles or ice cubes
straight from the freezer as
this can cause freezer burn
to the mouth and lips.

eTo avoid items falling and
causing injury or damage to
the appliance, do not
overload the door racks or
put too much food in the
crisper drawers.



Caution!
Care and cleaning

eBefore maintenance, switch
off the appliance and
disconnect the mains plug
from the mains socket.

eDo not clean the appliance
with metal objects, steam
cleaner, ethereal oils,
organic solvents or abrasive
cleansers.

eDo not use sharp objects to

remove frost from the
appliance. Use a plastic
scraper.

Installation important!

eFor electrical connection
carefully, follow the
instructions given in this
manual.

eUnpack the appliance and
check if there are damages
on it. Do not connect the
appliance if it is damaged.
Report possible damages
immediately to the place you
bought it. In this case retain
packing.

e|t is advisable to wait at least
four hours before connecting
the appliance to allow the oil
to flow back in the
compressor.

esAdequate air circulation
should be allowed around
the appliance reducing the
risk of overheating. To
achieve sufficient ventilation,
follow the instructions
relevant to installation.

e\Wherever possible the back

of the product should not be
close to a wall to avoid
touching or catching warm
parts (compressor,
condenser) to prevent the
risk of a fire, follow the
instructions relevant to
installation

eThe appliance must not be

locate close to radiators or
cookers.

eMake sure that the mains

plug is accessible after the
installation of the appliance.
Service

eAny electrical work required

to do the servicing of the
appliance should be carried
out by qualified electrician or
competent person. This
product must be serviced by
an authorized  Serviced
Center, and only genuine
spare parts must be used.



Note: Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and unload refrigerating
appliances.(This clause applies only to the EU region.)

When refrigerating food, please be careful not to contact the surface of the inner box
directly.

When frozen food, in order to prevent moisture loss, prevent the odor, should separate
the different food sealed storage, and can only use non-toxic, tasteless, impermeable,
waterproof sealing material.

Hot food should be cooled to room temperature first, then put into the freezer, otherwise

it will affect the storage status of other foods and increase the power consumption.

Two-star frozen-food compartments are suitable for storing pre-frozen food, storing
or making icecream and making ice cubes.

One-, two- and three-star compartments are not suitable for the freezing of fresh food.

Compartments| Target storage

Order| rypg temp.[C]

Appropriate food

Eggs, cooked food, packaged food, fruits and
1 Fridge +2<+6 vegetables, dairy products, cakes, drinks and
other foods are not suitable for freezing.

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products

2 (***)*-Freezer <-18 (recommended for 3 months, the longer the
storage time, the worse the taste and
nutrition), suitable for frozen fresh food.

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products

3 ***_Freezer <-18 (recommended for 3 months, the longer the
storage time, the worse the taste and

nutrition), are not suitable for frozen fresh food.

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products

4 **-Freezer <-12 (recommended for 2 months, the longer the
storage time, the worse the taste and nutrition),
are not suitable for frozen fresh food.

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products
(recommended for 1 months, the longer the
storage time, the worse the taste and nutrition),
are not suitable for frozen fresh food.

N
&

5 *-Freezer




AN

This appliance is intended to be used in household and
similar applications such as

- staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;

- farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments;

- bed and breakfast type environments;

-catering and similar non-retail applications

BEFORE USE

* Remove shipping package, tape, etc. and leave doors
open for a while in order to ventilate the appliance.

e The unitis cleaned before shipment. However, itis
recommended toclean the compartment interior once
after delivery.

¢ Please insert power supply plug into the wall outlet,
type “"grounded single-phase 220-240 V".

¢ Allow the unit to operate for about 1 hour to cool the
compartment before placing items into the appliance.

WAIT 5 MINUTES OR MORE BEFORE RE-STARTING

Restarting the unitimmediately after it has been
turned off may cause fuses to blow and activate
the circuit-breaker, the compressor may become
overloaded, and/or other damage may occur.

EFFICIENT USE

Please follow the following instructions, in order to save
energy consumption.

* To prevent cold air escaping from the chest freezer, open
and close the door quickly and keep the door opened
for as short time period as possible.

¢ Please install the unitin a well-ventilated location.

¢ Do not use the unit to store water or food that requires
water as a storage medium. Never place fresh seafood
containing water directly into the unit .

CHECKS

To ensure the safety, perform the following
checks after cleaning the unit:

¢ |s the power cord plug firmly inserted into a dedicated
wall outlet? Confirm that the plug is not abnormally hot.

¢ Check the power cord for cracks and damage. Should
the slightest irregularity be observed,contact the
dealer from whom you purchased this unit or our
customer service department.

CLEANING AND DEFROSTING
To prevent any electrical shock hazards or injury
by the rotating circulation fan, disconnect
the power cord plug from the wall outlet before
cleaning.

EXTERIOR

Wipe with a soft, dry cloth. If very soiled, wipe
with a cloth that has been moistened with
detergent Then wipe with a cloth that has been
dipped in clean water.

WARNING:

Do not splash water directly onto the chest freezer
and do not wash with water. Ashort-circuit and/or
electrical shock could be caused.

Clean the cooler regularly to keep it clean at all times.

Never use polishing powder, soap powder, benzine,
oil or hot water as these will damage the painting
and plastic components.

Keep ventilation openings, in the appliance enclosure or in
the built-in structure, clear of obstruction.

* Open the door and wipe clean with a dry cloth.




You should defrost the freezer compartment two or three
times a year when the ice is about 4 mm thick. To defrost,
follow these steps:

* Setthe thermostat to “ Colder” at least 12 hours before
defrosting.

After this period has elapsed, switch off the freezer
compartment by removing the plug from the main power
supply.

Remove all food from the freezer and wrap them in

paper and store them in a cold place and leave the door open.

When the defrosting is finished , the compartment
must be cleaned and wiped dry.

Switch the appliance back on using the thermostat set
to “Colder”and, wait at least one hour before replacing
the foodstuffs.

After a few hours the thermostat can be set back to the
original position.

WARNING:

Do not use mechanicals devices or other artificial means

to accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

WARNING:

Do not use electricals appliance inside the food storage

compartment of the appliances, unless they are of the
type recommended by the manufacturer.

Cleaning before use

Before using the appliance for the first time, wash the
interior and all internal accessories with lukewarm water
and some neutral soap so as to remove the typical smell
of a brand new product, then dry thoroughly.

Important! It is necessary to have good ventilation
around the freezer to allow for the dissipation of heat,

high efficiency, and low power consumption. For this reason,
sufficiently cleared space should be available around the

freezer. It is advisable for there to be 75mm separating the

back of the freezer to the wall and at least 100mm of space on

its two sides, a height of over 100mm from its top.

Climate class Ambient temperature
SN +10°C to +32°C
N +16°C to +32°C
ST +16°C to +38°C
T +16°C to +43°C

Appliances must not be exposed to rain. Sufficient air must
be allowed to circulate in the lower rear section of the
appliance, as poor air circulation can affect perfor-mance.
Built-in appliances should be positioned away from heat
sources such as heaters and direct sunlight.

Leveling

The appliance should be level in order to eliminate vibration.
To make the appliance level, it should be upright and both
adjusters should be in stable contact with the floor.

You can also adjust the level by unscrewing the appropriate
level adjustment in the front (use your fingers or a suitable
spanner).
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Warning!  Before trouble-shooting,disconnect Important!
the power supply. Only a qualified electrician or Repairs to the appliance may only be performed by

other person must carry out the trouble-shooting

that is not in the manual.

competent service engineers. Improper repairs can
give rise to significant hazards for the user. If your
appliance needs repairing, please contact your
specialist dealer or your local Customer Service Center.

POWER FAILURE

Keep the opening and closing of the door for a minimum time to prevent cold air
from escaping.

Avoid placing new items in the cooler as this will raise the
temperature inside the compartment.

In case of a long power suspension, place dry ice in the freezer

POWER CORD
PROBLEMS

If the supply cord is damaged. It must be replace by a special cord or assembly available
from the manufacturer or the service agent.

The showcase must be positioned so that the plug is accessible to the wall outlet.

WHEN NOT USED
FOR A LONG PERIOD

Remove all items from the compartment and disconnect the power cord plug
from the wall outlet.

Clean the compartment interior and wipe away all water.

To prevent mold formation and foul odors, leave the door open to
dry the compartment completely.

Disconnect the power cord plug from the wall outlet.

TRANSPORTATION When moving the appliance, make sure that the feet do not damage the power cord|
Do not let the feet hit against floor steps, thresholds, etc.
Put piece of wood or other similar item between, the door and main
unit to prevent complete closing of the door.
TEMPORARY Be sure not to store the unused chest freezer in a location where children play.
STORAGE

Should a child enter the compartment and the door is closed, the child may

not be able to open the door from the inside.
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Please check the following if you encounter problems with the unit. If the problem continues after taking the
proper remedial actions, disconnect the power cord plug from the wall outlet.

Transfer the items stored in the cooler to a box or other container. Then contact the dealer from whom you
purchased this unit ,and be ready to provide information as listed in the "/REQUIRED INFORMATION" below.

To prevent any electrical shock hazards, do not disconnect the power cord plug from
the wall outlet with wet hands.

Is the power supply interrupted?

) ) Is the power cord plug disconnected from the wall outlet?
No refrigeration at all

Are the shop's power fuses blown and/or the circuit breaker activated?

Is the temperature control turned to OFF?

Is the place of installation ventilated?

Is the freezer exposed to direct sunlight, placed near a heater or stove?

Inadequate
refrigeration

Are the lids opened and closed frequently?

Are items stocked beyond the load line?

Is the temperature control dial in the direction of Colder . If it is too cold,
turn dial in direction of Cold .

Is a lot of frost forming in the freezer compartment?

Is the floor underneath the freezer sturdy enough?

Is the unit shaking and/or rattling?

Excessive noise
Is the rear panel of the unitin contact with a wall, etc.?

Is there a container or something behind the freezer?
The compressor will generate a rather loud sound for a while after operation
is started. The noise will cease together with refrigeration.

Condensation may condense on the exterior of the unit and the door during hot
and humid days or depending on the place of installation. This occurs when the

Condensation on T . . o
humidity is high and water particles in the cold surfaces. This is normal.

cooler
exterior Wipe away condensation with a dry cloth.

Especially in summer or in the period of starting running, the circumference of the chest

The circumference of freezer feels hot because the Chest freezer inside has a pipe for radiating and

preventing condensation.
The heat does not affect inside goods.

chest freezer feels hot
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Model NO: H130CF/H190CF/H260CF/H330CF/H400CF/H530CF/H550CF/FC-40DD4S/FC-26DD4SFB/FC-53DD4SFB

Door knob

Door Lamp.

Hinge

Door Knob

Supply Cable
Clamp

Power Supply
Cord with Plug

Temperature
Control Volume

Drain cap
y Hinge
Side Cover
Power lamp
Fast Freezing lamp Foot
Alarm lamp
Lock

Supply Cable
Door Temperature C\;rgpy

Control Knob
Power Supply
Cord with Plug
Q

Drain
oot
lamp Side Cover
Power
Hinge
o Lock
Door
Tel;nr?%rulture
control oume Hinge
Cap Drain
Foot Power lamp 1 Side Cover

Fast Freezing lamp
Alarm lamp

Temperature
control Volume

Cap Drain

Foot Power lamp Side Cover

Alarm lamp

Never touch the interior of the freezer chamber or frozen foods in the compartment with wet
hands as this could result in frostbite.

The above image is for reference only; configuration is subject to the actual product.



Model NO: H400CF FC-40DD4SHB FC-55DD4SEA H660CF FC-66DDA4SFB

Door

Lock

Hinge

Side Cover

Temperature
control Volume

Temperature

Cap Drain control Volume

Cap Drain

Foot Side Coner

oot Power lamp

Running

Lock

Temperature
control Volume

Wheel
Sde Cover

Lock

Temperature
control Volume

Wheel
. Sde Cover
Fast Freezing lamp

Alarm lamp

Never touch the interior of the freezer chamber or frozen foods in the compartment with wet
hands as this could result in frostbite.

The above image is for reference only; configuration is subject to the actual product.
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Side Cover
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Model NO: H550CF FC-55DDA4SFA FC-94DT4HAA

Lock

Hinge
Temperature
control Volume
Cap Drain
Foot Power lamp Side Cover

Running lamp

Lock

Temperature
control Volume

Sde Cover

Never touch the interior of the freezer chamber or frozen foods in the compartment with wet
hands as this could result in frostbite.

The above image is for reference only; configuration is subject to the actual product.
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(" Poduct Name Chest Feezer A
Product No. H130CF H190CF H260CF/FC-26DDASFB,H330CF, H400CF/FC-40DDA4S, FC-40DD4SHB, H530CF/FC-53DD4SFB, H550CF/
FC-55DD4SFA,FC-55DD4SEA,H660CF/FC-66DD4SFB
. . Width Depth Height
Outer Dimensions
(mm)
563/727/947/1110/1125/1415/1448/1705 519/560/560/582/725/725/768/725 836/823/823/836/830/830/852/830
Freezer compartment temperature: -18 C ;
Performance
Conditions: Ambient temperature ST/38 C (T/43 C) unloaded state, not exposed to direct sunlight.
Accessories Basket
N\ J
(Product Name Chest Freezer )
Product No. FC-94DT4HAA
. ) Width Depth Height
Outer Dimensions
(mm)
1967 817 856
Freezer compartment temperature: -18 C ;
Rerformance - ) . ; i
Conditions: Ambient temperature ST/38 °C (T/43C) , unloaded state, not exposed to direct sunlight.
Accessories Basket
N\ J

)

The specifications may change, please refer to the circuit name plate on the back of your
chest freezer.
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TEMPERATURE ADJUSTMENT

¢ To adjust the temperature inside the freezer compartment,
adjust the temperature control dial on front-bottom side of
the chest freezer. Normally use chest freezer with
temperature Mid/5 .

If the cooling performance is inadequate, turn the
temperature control dial in the direction of Colder.If it is
too cold, turn the dial in the direction of Off/Q/1 .

-,
Cod *vias

47~OR (
MID MID
MQAX MQAX

0 Off
DISCRIPTION OF APPLIANCE

InstallationAny electrical work that is required to install
this appliance MUST be carried out by a qualified electricia

Warning: THIS APPLIANCE MUST BE GROUNDED

Before making any electrical connections, ensure the
following:
Electrical connection

Electrical safety is only guaranteed when the grounding
system of your house is in accordance with the related local
regulations.

Do not damage the refrigerant circuit.

Do not bend, stretch or pull the supply cable to avoid
electric shock.

Do not use electrical appliances inside the food storage
compartments of the appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.

Ensure the power socket is suitable for the maximum power
of the machine (fuses in the power circuit must be 13 amp).

The supply voltage should be the same as that indicated in
the technical specifications and the appliance rating plate.

The appliance should be grounded and in compliance with
the applicable laws.

When installed, the power socket must be within easy reach.
If the socket outlets in your home are not suitable for the

plug supplied with this unit check with a qualified electrician
for replacement.

The use of adapters, multiple connectors or extension
cables is not recommended.

The appliance must be connected to a 220-240 volt 50Hz
AC supply by means of a three-pin socket, suitably grounded
and protected by a 13 amp fuse.

Should the fuse need to be replaced, a 13 amp fuse
approved to BS1363/A standards must be used.

The plug contains a removable fuse cover that must be
refitted when the fuse is replaced. If the fuse cover is lost
or damaged, the plug must not be used until a replacement
cover has been fitted or the plug is replaced.

A damaged plug should be cut off as close to the plug body
as possible,the fuse should be removed and the plug
disposed of safely.

Plug replacement (UK & Ireland only)

Should you need to replace the plug, the wires in the
power cable are coloured in the following way:

Blue — Neutral ‘N’
Brown — Live ‘L’
Green & Yellow — Earth ‘E’

As the colours of the wires in the power cable may not
correspond with the coloured markings identifying the
terminals in your plug, and proceed as follows:

The green & yellow wire must be connected to the
terminal in the plug thatis marked with the letter E or
by the earth symbol.

The blue wire must be connected to the terminal that
is marked with the letter'N’.

The brown wire must be connected to the terminal
that is marked with the letter ‘L’.

If power supply cord is damaged, it must replaced by
the manufacturer or its service agent or a similar
qualified person in order to avoid a hazard.

Gonnect greenvyslow
leadto '’ or - Earth ==

Connect
blus lead
oA

Neutral

The specifications may change, please refer to the
circuit name plate on the back of your chest.
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Disposal of the appliance
Itis prohibited to dispose of this appliance in domestic household waste.
Packaging materials
Packaging materials with the recycle symbol are recyclable. Dispose of
the packaging in a suitable waste collection container to recycle it.
Before disposal of appliance.

1. Disconnect the main plug from the main socket.

2. Cut off the main cable and discard it.

Correct disposal of this product

This symbol on the product, orinits packaging, indicates that this
product may not be treated as household waste, Instead, it should be
taken to the appropriate waste collection point for the recycling of
electrical and electronic equipment. By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent potential negative
consequences for the environment and human health, which could
otherwise be caused by the inappropriate waste handing of this
product. For more detailed information about the recycling of this
[ product, please contact you local council, your household waste
disposal service, or the store where you purchased the product.




Hisense

USER'S OPERATION MANUAL

@ Manuel d’utilisation



INFORMATIONS DE SECURITE ET AVERTISSEMENTS 1-7

UTILISATION 8
DEGIVRAGE/PREMIERE MISE EN ROUTE ET
INSTALLATION 9
SI L'UN DES CAS SUIVANTS SURVIENT --eecseereeereees 10411

Pour votre sécurité

et pour une utilisation
correcte de l'appareil, lisez
attentivement cette notice (ainsi
que les conseils et les mises en
garde), avant de l'installer et de
l'utiliser pour la premiére fois.
Afin d'éviter les accidents et
erreurs de manipulation inutiles,
il est important que I'ensemble
des personnes amenées a
utiliser I'appareil soient
totalement familiarisées avec
son fonctionnement et avec les
fonctions de sécurité.
Conservez ces consignes et
assurez-vous de les
transmettre/transporter avec
I'appareil si vous le vendez/
déménagez, de sorte a ce que
toute personne amenée a
I'utiliser soit informée de son
utilisation et des consignes de
sécurité.
Pour des questions de sécurité
et pour que 'appareil fonctionne
au mieux de ses capacités,
respectez les consignes livrées
par le fabricant. ce dernier ne
saura étre tenu responsable en
cas de non-respect des dites
consignes.

NOM DES PIECES ET FONCTION ------eeeeemmmemmmmmmnnnaa 42-14
REGLAGE DES TEMPERATURES ET

DESCRIPTION DE L’APPAREIL ----r-remmenmmmmmmsmemenens 15

MISE AU REBUT DE L’APPAREIL --memmememmmememememememene 16

Sécurité des enfants et des

individus vulnérables

eSelon les normes EN

Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés de 8 ans
et plus et des personnes dont
les capacités sensorielles ou
mentales sont réduites, ou
manquant des connaissances
nécessaire, a condition que
ceux-ci aient été placés sous la
surveillance d’une personne
tierce, informée des risques et
capable d'utiliser correctement
cet appareil. Les enfants ne
doivent en aucun cas jouer
avec l'appareil. Le nettoyage et
I'entretien de l'appareil ne
doivent en aucun cas étre pris
en charge par les enfants, sauf
si ceux-ci sont placés sous
surveillance d'un adulte
responsable.

eSelon les normes IEC

Cet appareil est déconseillé
aux personnes souffrant d’'un
handicape physique, sensoriel
ou mental, ou ayant un
manque d’expériences et de
connaissances jusqu'a ce qu’ils
aient regu des instructions
concernant I'utilisation de
I'appareil auprés de personnes
responsables de leur sécurité.



eConservez tous les
emballages hors de portée
des enfants pour éviter tout
risque d’étouffement.

eSi vous vous débarrassez
de cet appareil, débranchez
le cable d’alimentation,
coupez le cable (aussi
proche que possible de
'appareil), et retirez la porte
pour éviter que les enfants
ne s’électrocutent ou ne
s’enferment pas a l'intérieur
de l'appareil.

eSi cet appareil muni de
joints de porte magnétiques
venait a remplacer un
appareil plus ancien doté
d'un serrage par ressort
(verrou) sur la porte ou le
rabat, veuillez vous assurer
que ce ressort ne soit plus
utilisable avant de mettre au
rebut lI'appareil. Cela
I'empéchera de devenir un
piege mortel pour un enfant

Consignes générales de

sécurité

Cet appareil est
destiné a étre utilisé

dans des applications
domestiques et similaires
telles que:
- les zones de cuisine du
personnel dans les
magasins, les bureaux et
autres milieux de travail;

- corps de ferme, locaux
réservés aux clients dans
les hotels/motels et autres
logements résidentiels;
- foyer de type lit et petit-
déjeuner;
- la restauration et autres
usages non destinés a la
vente au détail
eATTENTION — Ne pas
conserver de substances
explosives telles que des
aérosols (inflammables) a
I'intérieur de I'appareil.
eATTENTION —Si le cordon
d’alimentation est
endommage, il doit étre
remplacé par le fabricant,
ou une personne qualifié
afin d’éviter tout danger.

e MISE EN GARDE —
Garder la ventilation
ouverte dans la structure
encastrée de 'appareil, en
s’assurant qu’il n’y a pas
d’obstruction.

eATTENTION -- Ne pas
utiliser des dispositifs
meécaniques ou autres pour
acceélérer le processus de
dégivrage, autre que ceux
recommandes par le
fabricant.

eATTENTION -- Ne pas
endommager le circuit du
réfrigérant.
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esATTENTION -- Ne pas utiliser
des appareils électriques a
'intérieur des compartiments
pour aliments de 'appareil
sauf s’ils sont recommandés
par le fabricant.

e¢ATTENTION — Le liquide
frigorigéne et l'isolant sont
inflammables. Si vous décidez
de mettre au rebut cet
appareil, contactez le centre
de collecte le plus proche. Ne
pas exposer a des flammes.

oATTENTION: Lors du
positionnement de I'appareil,
rassurez-vous que le cordon
d’alimentation n’est pas coincé
ou endommage.

oATTENTION - Ne placez pas
plusieurs prises de courant ou
d’alimentation portable a
I'arriere de l'appareil.

¢ATTENTION - si le cordon
d’alimentation est endommage,
il doit étre remplacé par un
cordon ou un dispositif
particulier qui n’est disponible
que chez le fabricateur ou chez
son agent de service.

Remplacer la lampe a LED:

eATTENTION - La lampe a LED
ne devrait pas étre remplacée
par I'utilisateur! Si la lampe a
LED est défectueuse,
contactez le service client pour
de I'assistance.

Liquide frigorigéne

Le réfrigérant isobuténe
(R600a/134a) est contenu dans le
circuit frigorifique de I'appareil,

un gaz naturel avec un haut
niveau de compatibilité
environnementale, qui est
néanmoins inflammable.

Pendant le transport et
I'installation de I'appareil,

veillez a ce qu'aucun des
composants du circuit de
réfrigération ne soit abimé. Le
liquide frigorigéne (R600a/134a) est
inflammable.

oATTENTION - Les
réfrigérateurs contiennent du
réfrigérant et des gaz dans
I'isolation. Le fluide frigorigéne
et les gaz doivent étre éliminés
professionnellement, car ils
peuvent causer des lésions
oculaires ou des brulures.
Rassurez-vous que les tubes
du circuit de réfrigérant ne sont
pas endommagés avant
I’élimination appropriée de ces
gaz.

A ATTENTION: Risque

d’incendie/ matériaux inflammables
Si le circuit de réfrigération

est endommage :

- Evitez les flammes nues et

les sources de chaleur.

- Ventilez correctement la

salle dans laquelle se trouve
’appareil



Il est dangereux de modifier ce
produit de quelque facgon.

Tout type de dommage
constaté sur le cordon
d’alimentation peut causer un
court-circuit, un incendie ou un
risque d'électrocution.

Sécurité électrique

1. Le cordon d’alimentation ne
doit pas étre branché sur une
rallonge.

2. Rassurez-vous que la fiche
n’est pas défectueuse. Une
fiche secteur écrasée ou
endommagée pourrait
surchauffer et provoquer un
incendie.

3. Rassurez-vous de pouvoir
accéder a la fiche principale
de l'appareil

4. Ne tirez pas sur le cable
principal.

5. Si la prise s’est lachée,
n'insérez pas la fiche. Cela

provoquerait un risque
d'électrocution ou d'incendie.

6. Vous ne devez jamais faire
fonctionner 'appareil si la
lampe a l'intérieure n'est pas
protégée par son couvercle.
7. Le réfrigérateur doit étre
alimenté uniquement par une
fiche a courant alternatif
monophasé de 220 ~ 240
V/50Hz. Si la fluctuation de la
tension dans le district de
I'utilisateur est si grande que la
tension dépasse la portée ci-
dessus, par souci de sécurité,
veuillez installer un

régulateur automatique de
courant de plus de 350W
pour le réfrigérateur. Le
réfrigérateur doit utiliser une
prise de courant spéciale et
non une prise commune
avec d’autres appareils
électriques.

Sa fiche doit étre une

fiche mise a la terre.

Utilisation quotidienne

eNe stockez pas de gaz ni de
liquides inflammables a
'intérieur de I'appareil. Cela
engendrerait un risque
d’explosion.

e Ne faites fonctionner aucun
appareil électrique a l'intérieur
de l'appareil (Ex.: sorbetiére
électrique, mixeurs, etc.)

eLoOrsque vous débranchez
I'appareil, débranchez-le
toujours a partir de la prise du
secteur, ne tirez pas sur le
cable.

eNe placez pas d’articles
chauds prés des composants
en plastiques de I'appareil.

eNe placez pas d'aliments
contre la sortie d'air de la
ventilation arriére.

e Stockez les aliments déja
emballés en respectant les
consignes du fabricant
concernant la chaine froide.

eRespectez bien les consignes
de rangement du fabricant.
Reportez-vous aux consignes
de rangement.



eNe placez aucune boisson
gazeuse dans le congélateur,
car cela entrainerait une
pression sur la canette et
pourrait résulter en une
détérioration de l'appareil.

eLes aliments congelés peuvent
braler s'ils sont consommeés
juste a leur sortie du
congélateur.

eN'exposez pas l'appareil aux
rayons directs du soleil.

eGardez les bougies, lampes et
autres objets a flammes nues
loin de I'appareil pour ne pas
mettre I'appareil en feu.

eL'appareil est exclusivement
destiné au stockage
d'aliments/de boissons, dans le
cadre d'une consommation
domestique, comme indiqué
dans la notice d'utilisation.
L’appareil a un poids
considérable. Faites bien
attention lorsque vous le
déplacez.

eNe retirez pas et ne touchez
pas les aliments du
congélateur si vous avez les
mains humides.mouillées, car
cela pourrait vous donner des
blessures cutanées et/ou des
bralures.

oN'utilisez jamais les bacs,
tiroirs, portes, etc. comme
supports ou pour vous tenir
debout.

eLes aliments congelés ne
doivent pas étre recongelés
une fois qu’ils ont été dégelés.

eNe consommez pas de la
glace ou des glagons sorti
directement du congélateur car
cela peut causer des
dommages a la bouche et aux
lévres.

o Afin d’éviter les chutes d’objets
et ne pas vous blesser ou
endommager l'appareil, ne
surchargez pas les étageres
et/ou ne placez pas trop
d’aliments dans les bacs a
légumes.

Mise en garde!
Nettoyage et entretien

eAvant d'effectuer un entretien
sur l'appareil, mettez-le hors
tension et débranchez la fiche
de la prise électrique.

eNe nettoyez pas 'appareil
avec des objets métalliques,
de nettoyeurs a vapeur,
d'huiles éthérées, de solvants
organiques ou de produits
abrasifs.

oN’utilisez pas d'objets
tranchants pour retirer le givre
du compartiment du
congélateur. Utilisez le grattoir
en plastique prévu a cet effet.



Remarques importantes a
propos de l'installation :

ePour tout branchement

électrique, respectez bien les

consignes fournies dans ce
manuel.

eDéballez I'appareil et vérifiez

s’il y a des dommages. Ne
branchez pas I'appareil a
I'électricité s'il est
endommageé. Signalez tous

dommages immédiatement a

votre fournisseur. Si C'est le
cas, conservez l'emballage.
ell est conseillé d’attendre au
moins deux heures avant de
brancher 'appareil pour
permettre a I'huile de se
refluer dans le compresseur.
ell doit avoir une circulation
adéquate d’air autour de
’appareil pour réduire tout
risque de surchauffe. Pour
une ventilation adéquate,
veuillez suivre les consignes
relatives a l'installation.

*Dans la mesure du possible,

larriere de 'appareil doit
étre contre un mur pour
eviter de toucher ou
d’attraper les parties
chaudes (compresseur,
condenseur). Afin d’éviter
des risques d'incendie,
suivez les instructions
d'installation.

el 'appareil ne doit pas étre

installée a proximité de
radiateurs ni de cuisiniéres.

eVérifiez que la prise

principale est accessible
apres avoir installé I'appareil.

Dépannage

eTout travail électrique requis

pour l'installation ou
’'entretien de cet appareil
doit étre effectué par un
électricien qualifié ou une
personne compétente. Cet
appareil doit étre réparé par
un centre de service agréé et
seules des piéces de
rechange d’origine doivent
étre utilisées.



Remarque : Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a
charger et décharger des appareils électriques réfrigérants.
(Cette clause s'applique uniqguement dans la région UE.)

Vous devez prendre des précautions lors de la réfrigération des aliments.La verrerie
ne doit pas étre en contact direct avec la surface intérieure de la boite.

Lors de la congélation des aliments, afin de prévenir la perte d humidité et
les odeurs, les aliments séparés doivent étre scellés et stockés, et seuls des matériaux
d'étanchéité non toxiques, sans odeur, étanches al'air et a I'eau doivent étre utilisés.

Les aliments chauds doivent étre refroidis naturellement a la température
ambiante avant d'étre placés dans le congélateur, sinon cela affectera la conservation
des autres aliments et augmentera la consommation d'énergie.

Afin d'éviter la contamination des aliments, veuillez respecter les instructions suivantes

- L'ouverture de la porte pendant de longues périodes peut provoquer une augmentation
significative de la température dans les compartiments de I'appareil.

- Le nettoyage régulier des surfaces peuvent entrer en contact avec les aliments et les
systemes de drainage accessibles.

- Conservez la viande et le poisson crus dans des récipients prévus a cet effet au
réfrigérateur, de fagon a ce qu'ils ne soient pas en contact avec d'autres aliments ou ne
puissent tomber sur ces derniers.

- Les compartiments a aliments surgelés de type deux étoiles permettent de conserver les
aliments pré-congelés, de conserver ou de préparer de glace et des glagons.

- Les compartiments a une, deux et trois étoiles ne conviennent pas a la congélation des
aliments frais.

Note : Veuillez entreposer les aliments en fonction des compartiments ou de la
température de stockage cible de vos produits achetés.

- Si l'appareil de réfrigération restera vide pendant de longues périodes, éteignez-le,
dégélez-le, nettoyez-le, essuyez-le et laissez la porte ouverte pour éviter la formation
de moisissures dans l'appareil.

. Compartiments | Température de )
Etape | TypE stockage cible [°C] Aliments convenables

Les ceufs, les aliments cuisinés, les aliments emballés, les
+2<1+6 frujts et légumes, les prqduits Iaitigrs, les gateaux, Ies' .
boissons et les autres aliments qui ne sont pas adaptés a la
congélation.

Les fruits de mer (poisson, crevettes, les crustacés), les

produits d'eau douce et les viandes (la durée

2 (=)~ <18 recommandée est de 3 mois - les valeurs nutritives et la
A saveur décroissent avec le temps), adapté a la

Congélateur congélation d'aliments frais.

1 Réfrigérateur

Les fruits de mer (poisson, crevettes, les crustacés), les
produits d'eau douce et les viandes (la durée

3 *“**_Congélateur <-18 recomma’ndeg est de 3 mois - les valeurs nutrlpv‘es etla
saveur décroissent avec le temps). Non adapté a la
congélation d'aliments frais.

Les fruits de mer (poisson, crevettes, les crustacés), les
produits d'eau douce et les viandes (la durée

4 **-Congélateur <-12 recommandée est de 2 mois - les valeurs nutritives et la
saveur décroissent avec le temps). Non adapté a la
congélation d'aliments frais.

Les fruits de mer (poisson, crevettes, les crustacés), les
produits d'eau douce et les viandes (la durée
recommandée est de 1 mois - les valeurs nutritives et la
saveur décroissent avec le temps). Non adapté a la
congélation d'aliments frais.

5 *-Congélateur
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Cetappareil est congu pour fonctionner dans undomestique et
dans les environnements de type suivant

-locaux de cuisine etéquipements vendus dans le foyer
commerce, environnements de travail et bureaux ;

-structures de type Bed and Breakfast

-batiments de ferme et hotels, motels et autres organismes
accueillant des clients ;

-cuisine industrielle et autres applications non destinées a la
revente

AVANT L'UTILISATION

e Retirez 'emballage, le ruban adhésif et laissez les
portes ouvertes pendant un moment pour aérer
I'appareil.

e L'unité a été lavée avant I'expédition, toutefois il est
recommandé de laver le compartiment intérieur a la
livraison.

e Insérez la prise d’alimentation dans la prise murale de
type « prise de terre monophase 220-240 V ».

e Laissez I'unité fonctionner 1 heure environ pour refroidir
le compartiment avant de placer les aliments a l'intérieur.

PATIENTEZ AU MOINS 5 MINUTES AVANT LA

REMISE EN ROUTE

e Le redémarrage de I'appareil immédiatement apres
I'avoir éteint peut provoquer le grillage des fusibles et
I'activation du coupe-circuit, le compresseur peut étre en
surcharge et/ou tout autre dommage.

UTILISATION EFFICACE
Suivez les instructions suivantes pour économiser la

consommation d’énergie.

e Pour éviter la perte d’air froid du congélateur armoire
ouvrez et refermez la porte rapidement et laissez la
porte ouverte le mois longtemps possible.

o Installez I'appareil dans un endroit bien aéré.

o N'utilisez pas I'unité pour conserver de I'eau ou des
aliments qui nécessitent de 'eau comme moyen
de conservation. Ne placez jamais de fruits de mer
contenant de I'eau directement dans I'appareil.

VERIFICATIONS

Pour assurer la sécurité, effectuez les vérifications
suivantes aprés avoir nettoyé l'unité :

e Le cordon électrique est-il fermement inséré dans la
prise murale dédiée ? Vérifiez que la prise n’est pas
anormalement chaude.

e Veérifiez I'état du cordon électrique, sans coupure et
en bon état. Si la moindre irrégularité est observée,
contactez votre revendeur ou notre département du
service clients.

NETTOYAGE ET DEGIVRAGE

Pour éviter tout risque d’électrocution ou de blessure par la
rotation du ventilateur de circulation, débranchez la prise
du cordon électrique de la prise murale avant le nettoyage.

EXTERIEUR

Nettoyez avec un chiffon doux et sec. S'ils sont tres sales,
nettoyez avec un chiffon humidifié avec un détergent.
Essuyez ensuite avec un chiffon trempé dans de I'eau
claire.

AVERTISSEMENT :

Ne versez pas d'eau directement dans congélateur armoire
et ne le nettoyez pas avec de I'eau. Risque de court-circuit
et/ou d’électrocution.

o Nettoyez le congélateur armoire régulierement qui doit
étre toujours tenu propre.

e N'utilisez jamais de poudre a cirer, poudre a savon
ou benzine, d’huile ou d’eau chaude qui pourraient
endommager la peinture et les composants en plastique.

e Ouvrez la porte et nettoyez-la avec un chiffon sec.

Scrub brush




Le congélateur doit étre dégivré deux ou trois fois par an
lorsque I'épaisseur de la glace atteint environ 4 cm. Pour
dégivrer, suivez ces étapes :

e Mettez le thermostat sur « Colder » 12 heures au moins
avant le dégivrage.

e Aprés cette période, éteignez le compartiment
congélateur en retirant la prise de I'alimentation
électrique principale.

e Une fois le dégivrage terminé, le compartiment doit étre
nettoyé et séché.

e Rebranchez I'appareil en mettant le thermostat sur
« Colder » et patientez une heure au moins avant de
replacer les aliments.

o Aprés quelques heures, le thermostat peut étre replacé
dans sa position d’origine.

AVERTISSEMENT :

N'utilisez aucun appareil mécanique ou autres moyens
artificiels pour accélérer le processus de dégivrage autres
que ceux recommandés par le fabricant.

AVERTISSEMENT :

N'utilisez aucun appareil électrique a l'intérieur du
compartiment de conservation des aliments de I'appareil
sauf s'ils sont de type recommandés par le fabricant.

Nettoyage avant 'usage

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois, nettoyez
l'intérieur ainsi que tous les accessoires intérieurs, au
moyen d’eau tiede savonneuse afin de supprimer 'odeur
typique des produits neufs, puis séchez entiérement.

Important ! Une bonne aération autour du réfrigérateur
est nécessaire pour dissiper la chaleur, pour permettre une
grande efficacité et une consommation électrique faible.
Pour cette raison, laissez un espace suffisant autour du
réfrigérateur. 7,5 cm sont conseillés entre le mur et I'arriere
du réfrigérateur, 10 cm au moins sur les deux cotés, et 10
mm en hauteur depuis le haut de I'unité.
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Type de climat Catégories de températures

SN +10°C a +32°C

N +16°C a +32°C

ST +16°C a +38°C

T +16°C a +43°C

Ne jamais exposer I'appareil a la pluie. Un espace suffisant
doit étre laissé a 'arriere de I'appareil, afin de faciliter la
circulation de I'air. Un manque de ventilation peut détériorer
le fonctionnement de I'appareil. L'appareil doit étre placé a
distance des sources de chaleur ou des rayons directs du
soleil.

Mise a niveau

Pour éliminer les vibrations, cet appareil doit étre a niveau.
Pour cela, il doit étre installé bien droit et les deux pieds

de mise a niveau doivent étre fermement en contact

avec le sol. Vous pouvez également le mettre a niveau
manuellement au moyen d’'une cale a 'avant ou a l'arriére (si
le sol est incliné).
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Avertissement ! Avant de recherchez la panne, Important !

débranchez I'alimentation électrique. Seul un technicien

qualifié ou personne compétente peut effectuer la Les réparations sur I'appareil ne peuvent étre effectuées
recherchE d’'une panne qui n'est pas référencé dans le que par des ingénieurs de maintenances compétents.

manuel.

Toute mauvaise réparation peut présenter des risques pour
I'utilisateur. En cas de besoin de réparation, contactez votre
revendeur spécialiste ou votre centre de service clients
local.

COUPURE DE COURANT

Ouvrez et fermez la porte le plus rapidement possible pour éviter que I'air froid ne
s’échappe

Eviter de placer des nouveaux aliments dans le réfrigérateur. Ce qui éléve la
température a l'intérieur du compartiment.

En cas de coupure électrique prolongée, placez de la glace séche dans le compartiment
congélateur.

PROBLEMES DE CORDON
ELECTRIQUE

Si le cordon d’alimentation électrique est endommagé, il doit étre remplacé par un
cordon spécial ou montage du fabricant ou de votre agent de maintenance.

La piéce doit étre positionnée de maniére a ce que la prise soit accessible a la prise
murale.

LORSQUE L'APPAREIL NEST
PAS UTILISE DURANT UNE
LONGUE PERIODE

Retirez tous les produits du compartiment et débranchez le cordon électrique de la prise
murale

Nettoyez le compartiment intérieur et séchez 'eau qui s’y trouverait.

Pour éviter la formation de moisissures, laissez la porte ouverte pour assécher
entierement le compartiment.

TRANSPORT

Débranchez le cordon électrique de la prise murale.

Lors du déplacement de I'appareil, assurez-vous que les pieds n'endommagent pas le
cordon électrique.

Ne cognez pas les pieds contre les marches au sol, barres de seuils etc.

STOCKAGE TEMPORAIRE

Placez un morceau de bois ou piéce similaire entre la porte et I'unité pour éviter qu’elle
ne se ferme complétement.

Assurez-vous de stocker le réfrigérateur dans un endroit sur la ou les enfants ne jouent
pas.

Si un enfant s’enferme dans le congélateur armoire, il se peut qu'il ne puisse ouvrir la
porte de l'intérieur.
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Vérifiez ce qui suit en cas de problemes. Si le probléme persiste apres avoir pris les bonnes mesures, débranchez le cordon

électrique de la prise murale.

Videz le contenu du réfrigérateur dans un carton au autre réfrigérateur. Contactez ensuite votre revendeur et donne-lui les «
INFORMATIONS NECESSAIRES » indiquées ci-dessous.

Pour éviter tout risque d’électrocution, ne débranchez pas le cordon électrique de la prise murale les mains mouillées.

Pas de réfrigération

Le courant est-il coupé ?

Le cordon électrique est-il débranché de la prise murale ?

Les fusibles ont-ils grillé et/ou le coupe-circuit a-t-il été déclenché ?

Le thermostat est-il désactivé (sur OFF) ?

Mauvaise réfrigération

Le lieu d'installation est-il bien aéré ?

Le congélateur est-il exposé a la lumiere directe du soleil ? placé pres d’un chauffage ou d’'une
cuisiniere ?

Les portes sont-elles ouvertes et fermées fréquemment ?

Les aliments sont-ils stockés au-dela la ligne de charge ?

Le cadran du thermostat est-il dans la direction MAX. Si la température est trop basse, tournez-
le vers MIN.

Y-a-t-il une formation de givre important dans le compartiment congélateur ?

Bruit excessif

Le sol sous le congélateur est-il suffisamment stable?

L'unité vibre et/ou tremble?

Le panneau arriére de I'unité touche-t-il le mur, etc. ?

y-a-t-il un conteneur ou autre derriére le congélateur ?

Le compresseur génere un bruit plutdt important pendant un moment au démarrage. Le bruit
cesse avec la réfrigération.

Condensation
sur I'extérieur du
réfrigérateur

Il peut y avoir condensation sur I'extérieur de I'unité et chaleur et humidité sur les portes en
fonction du lieu de l'installation. Cela survient lorsque I'humidité est élevée et que I'eau se
condense alors sur les surfaces froides. Ceci est normal. Séchez I'eau condensée avec un
chiffon sec.

Le tour du congélateur
bahut est chaud.

Surtout en été ou au démarrage, le tour du congélateur bahut est chaud car l'intérieur du
congélateur est équipé d’un tuyau qui sert a irradier et a éviter la condensation

————

-
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Modell NR: H130CF/H190CF/H260CF/H330CF/H400CF/H530CF/H550CF/FC-40DD4S/FC-26DD4SFB/FC-53DD4SFB/

Manipuler

Poignée de la porte

Lumigre:

harniere

Bouton du thermostat Serre fil électrique

Poignée de la porte

ordon d'ali
|~ électrige et prise

voyant Alimentation

surgeler Couvercle de coté

Charniére

alarme

Serre fil électrique
Bouton du thermostat
Cordon d’'alimentation électrique et
drain Ps°

Pieds —J

Run
alarme

voyant Alimentation

Couvercle de coté

Poignée de la porte

Manipuler:
Poignée de la porte

Bouton du th

Charniére

ouvercle de coté

Bouton du th

)

voyant ouvercle de coté

alarme
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Modell NR: H400CF FC-40DD4SHB FC-55DD4SEA H660CF FC-66DD4SFB

Poignée de la '
porte Manipuler

Couvercle de coté

Bouton du
thermostat Bouton du thermostat
drain drain
Round
voyant Alimentation
Round Run Couvercle de Run
alarme

voyant Alimentation coté

Poignée de la porte

Bouton du ther

drain

voyant Alimentatior Couvercle de coté

Poignée de la porte

Charniére

Bouton du tt

drain

voyant Alimentatiol Couvercle de coté
surgelel

alarme

Poignée de la porte

Charniére

Couvercle de coté
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Modell NR: H550CF FC-55DD4SFA FC-94DT4HAA

ignée de la porte

Charniére

Couvercle de coté

Bouton du

Round: voyant ouvercle de coté

——Manipuler

Poignée de la porte

Bouton du thermo

drain
voyant Alimentation

Round
ouvercle de coté

Run
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RéGLAGE DES TEMPéRATURES

e Pour ajuster la température a I'intérieur du compartiment
congélation, ajustez le cadran du thermostat sur la
base avant du congélateur bahut. Il est généralement
conseillé de le placer sur Mid/5.

Si la réfrigération n'est pas adaptée, tournez le cadran
du thermostat vers ColderSi la température est trop
basse, placez-le sur Off/0/1.

Mid .

o
3
P
£y

. o
Cold wigg— Colder G
of “rog

M

Dy

D MID
MINNL MAX  MINSL MAX
0 off
DESCRIPTION DE L’APPAREIL

Installation : Tous travaux électriques requis pour installer

'appareil DOIVENT étre effectués par un électricien qualifié.

Avertissement : LAPPAREIL DOIT ETRE MISA LA
TERRE

Avant tout branchement électrique, assurez-vous de ce qui
suit :

La sécurité électrique est uniquement garantit lorsque
le systéme a la terre de votre domicile est conforme aux
réglementations locales.

N’endommagez pas le circuit réfrigérant.

Ne pliez pas, ne tirez pas le cable électrique pour éviter les
risques d’électrocution.

N’utilisez aucun appareil électrique a l'intérieur des
compartiments de conservation des aliments sauf s'ils sont
de type recommandés par le fabricant.

Assurez- vous d'utiliser la bonne puissance électrique pour
I'unité (les fusibles doivent étre de 13 amperes).

La tension d’alimentation doit étre identique a celle indiquée
dans les caractéristiques techniques sur la plaque de l'unité.
L’appareil doit étre mis a la terre conformément aux lois en
vigueur.

Une fois installé, la prise d’alimentation doit étre facilement
accessible.

Si les prises électriques chez vous ne sont pas adaptées a la
prise fournie avec l'unité, faites appel a un électricien qualifié

pour les remplacer.

L'utilisation d’adaptateurs, multiprises ou rallonges
électriques n’est pas recommandée.

L'appareil doit étre branché a une alimentation électrique
220-240V 50 Hz au moyen d’'une prise 3 broches
correctement mis a la terre et protégé par un fusible de
13 amperes. Si le fusible doit étre remplacé, un fusible 13
ampéres approuvé aux normes BS1363/A doit étre utilisé.

La prise contenant un fusible amovible doit étre réinstallée
lors du remplacement du fusible. Si le cache fusible est
égaré ou endommagé, la prise ne doit pas étre utilisée
avant d’avoir remplacé le couvercle ou remplacé la prise.
Une prise endommagée doit étre coupée le plus pres
possible du corps de la prise, le fusible doit étre retiré et la
prise doit étre jetée avec précaution.

Remplacement de la prise (RU et Irlande
seulement)

En cas de besoin de remplacement de la prise, les fils du
cable électrique sont de couleurs suivantes :

Bleu — Neutre « N »
Marron — Phase « L »
Vert et jaune — Terre « E »

Les couleurs des fils du cable électriques pouvant différer
des couleurs des bornes de votre prise, veuillez procéder
comme suit :

L e fil vert et jaune doit étre connecté a la borne de votre
prise marque de la lettre E ou du symbole terre.

Le fil bleu doit étre connecté a la borne marquée « N ».
Le fil marron doit étre connecté a la borne marquée « L ».

Si le cordon d’alimentation électrique est endommagé,

il doit étre remplacé par le fabricant ou son agent de
maintenance ou personne similaire qualifiée afin d’éviter
tout risque ou danger

Connectez le fil vert/jaune
a « E»-mise ala terre

Connectez le fil
marrona«L»=
Phase

Connectez le fil bleu
a « N » - Neutre

Les spécifications peuvent changer, référez-vous a la
plague du nom de circuit au dos de votre appareil.
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Mise au rebut de I'appareil
Il est interdit de jeter cet appareil avec les ordures ménagéres. Matériaux

d'emballage

Les matériaux d'emballage avec le symbole de recyclage sont recyclables.
Disposez-vous de I'emballage dans un bac de déchets approprié pour le

recyclage.

Avant la mise au rebut de I'appareil

1. Débranchez la fiche de la prise d’alimentation.
2. Coupez le cable principal et jetez-le.

Mise au rebut correcte de cet appareil

Ce symbole sur le produit, ou dans son emballage, indique que ce produit
ne peut pas étre traité comme un déchet ménager. Il doit plutot étre
apporté au point de collecte des déchets approprié pour le recyclage des
composantes électriques et électroniques. En veillant a ce que ce produit
soit éliminé correctement, vous aiderez a prévenir les conséquences
négatives potentielles pour I'environnement et la santé humaine, ce qui
pourrait étre causé par une mauvaise manipulation des déchets de ce
produit. Pour obtenir des informations plus détaillées sur le recyclage de ce
produit, veuillez contacter votre mairie, votre service de collecte de
déchets, ou le magasin ol vous avez acheté le produit.
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Para a sua seguranca

e o uso correto, antes
de instalar e usar o
dispositivo pela primeira vez,
leia atentamente este manual
do usuario, incluindo as suas
dicas e os avisos. Para evitar
erros e acidentes
desnecessarios, € importante
certificar-se de que todas as
pessoas que usam o aparelho
estejam totalmente
familiarizadas com seus
caracteristicas de operacao e
seguranca.
Guarde estas instrugcdes e
certifique-se de que elas
permanecem com o aparelho
se este for movido ou
vendido, de modo a que
qualquer pessoa que o utilize
durante a sua vida seja
devidamente informada sobre
avisos de utilizacao e
seguranca.
Para a seguranca da vida e
da propriedade, mantenha as
precaugdes das instrugcdes do
usuario, pois o fabricante nao
€ responsavel por danos
causados por omissao.

NOME E FUNGAO DAS PEGAS

AJUSTE DA TEMPERATURA E DESCRIGAO DO
APARELHO
ELIMINAGAO DO APARELHO

12-14

15
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Segurancga para criancgas e
outras pessoas vulneraveis
eDe acordo com o padrao EN
Este aparelho pode ser
utilizado por criangas com
idade igual ou superior a 8
anos e pessoas com
capacidades reduzidas
fisicas, sensoriais ou mentais
ou falta de experiéncia e
conhecimento, se eles
tiverem recebido supervisao
ou instrugdes relativas ao
uso do aparelho de forma
segura e compreenderem os
perigos envolvido. As
criancas nao devem brincar
com o aparelho. A limpeza e
a manutencao do usuario
nao devem ser feitas por
criangas sem supervisao.
eDe acordo com o padrao IEC
Este aparelho ndao se destina
a ser utilizado por pessoas
(incluindo criancas) com
capacidades reduzidas
fisicas, sensoriais ou
mentais, ou falta de
experiéncia e conhecimento,
a menos que tenham
recebido supervisao ou
instrucdes relativas a



utilizagdo do aparelho por

uma pessoa responsavel

pela sua segurancga.

eMantenha todas as
embalagens afastadas das
criangas, pois ha risco de
sufocamento

eSe voceé vai eliminar o
aparelho, retire a ficha da
tomada, corte o cabo de
ligacdo (o mais perto
possivel do aparelho) e
retire a porta para evitar que
as criangas sofram um
choque eléctrico ou se
fechem no interior.

eSe este aparelho, com
vedacgdes de porta
magnéticas, for substituir um
aparelho antigo por uma
trava de mola (bloqueio) na
porta ou tampa, certifique-se
de inutilizar a trava de mola
antes de descartar o
aparelho antigo. Isso evitara
que o aparelho se torne uma
armadilha mortal para uma
crianca

Segurancga geral

Este aparelho
destina-se a ser

utilizado em residéncias e
aplicagdes semelhantes, tais
como
- cozinhas de funcionarios
em lojas, escritérios e outros
ambientes de trabalho;

- casas de fazenda e por
clientes em hotéis, motéis
e outros ambientes
residenciais;
- ambientes do tipo de
cama e pequeno almogo;
- restauracao e aplicagdes
nao do varejo

eAVISO - Nao armazene
substancias explosivas,
como latas de aerossaoal,
com um propelente
inflamavel neste aparelho.

eAVISO —Se o cabo de
alimentacéao estiver
danificado, ele deve ser
substituido pelo fabricante,
seu agente de servico ou
pessoas com qualificagbes
semelhantes, a fim de evitar

riscos.
¢AVISO - Mantenha as

aberturas de ventilagcdo na
caixa do aparelho ou em
qualquer estrutura embutida
livres de obstrucdes.

eAVISO - Nao use
dispositivos mecanicos ou
outros meios para acelerar o
processo de
descongelamento que nao
sao recomendados pelo

fabricante.
¢AVISO - Nao danifique o

circuito do refrigerante.

eAVISO - Nao utilize
aparelhos eléctricos dentro



dos compartimentos de
armazenamento de
alimentos do aparelho, a
menos que sejam do tipo
recomendado pelo
fabricante.

eAVISO - O refrigerante e o
isolamento sao inflamaveis.
Ao descartar o aparelho,
faca-o somente num centro
de eliminagao de residuos
autorizado. Nao exponha-o a
chamas.

*AVISO —Ao0 posicionar o
aparelho, certifique-se de
que o cabo de alimentacao
nao esteja preso ou

danificado.
o AVISO —Na3ao instale varios

soquetes portateis ou fontes
de alimentacdo portateis na
parte traseira do dispositivo.

eAVISO — O cabo de energia
danificado deve ser
substituido por um cabo
especial ou conjunto
disponivel do fabricante ou
do seu agente de servigo.

Substituir a luz LED:

eAVISO - A luz LED nao deve
ser substituida pelo usuario!
Se a luz LED estiver
danificada, entre em contato
com a linha de atendimento
ao cliente para obter
assisténcia.

Refrigerante

O refrigerante isobuteno
(R600a/134a) esta contido no
circuito de refrigerante do
aparelho, sendo um gas
natural com um alto nivel de
compatibilidade ambiental,
que é, no entanto,

inflamavel. Durante o
transporte e a instalacédo do
aparelho, certifique-se de
que nenhum dos
componentes do circuito de
refrigerante seja danificado.
O refrigerante (R600a/134a) é

inflamavel.
eAVISO - Os refrigeradores

contém refrigerante e gases
no isolamento. O refrigerante
e os gases devem ser
descartados
profissionalmente, pois eles
podem causar ferimentos nos
olhos ou ignigao. Certifique-
se de que a tubulacao do
circuito de refrigerante nao
seja danificada antes do
descarte adequado.

A AVISO: risco de incéndio/
materiais inflamave

Se o circuito de refrigerante estiver

danificado:

-Evite chamas nuas e fontes de
ignicao.

-Ventile completamente a sala
onde o aparelho esta situado.



E perigoso alterar as
especificagbes ou modificar
este produto de qualquer
forma.

Qualquer dano no cabo pode
causar curto-circuito,
incéndio e/ou choque
elétrico.

Seguranca elétrica

1. O cabo de alimentagéao
nao deve ser alongado.

2. Certifique-se de que o
plugue de energia nao esteja
esmagado ou danificado. Um
plugue de energia esmagado
ou danificado pode ser
superaquecido e causar um
incéndio.

3. Certifique-se de que vocé
pode acessar o plugue
principal do dispositivo.

4. Nao puxe o cabo principal.
5. Se o soquete do plugue de
alimentacao estiver solto, ndo

insira o plugue de
alimentacgao. Existe o risco de
choque elétrico ou incéndio.
6. Vocé nao deve operar o
aparelho sem a tampa da
lampada interior.

7. A geladeira so é fornecida
com uma fonte de
alimentacao de corrente
alternada monofasica de 220
~ 240 V/50Hz. Se a flutuacao
de voltagem no distrito do
usuario for tdo grande que a
voltagem exceda o escopo

acima, por seguranga,
certifique-se de aplicar o A.C.
Regulador automatico de
voltagem de mais de 350W
para a geladeira. A geladeira
deve empregar uma tomada
de energia especial em vez
dum comum com outros
aparelhos elétricos.
A sua ficha deve
coincidir com o soquete
com fio terra.
Uso diario
eN3ao guarde gases ou
liquidos inflamaveis no
aparelho. Existe o risco
duma explosao.
eN3o utilize aparelhos
elétricos no aparelho (por
exemplo, maquina de fazer
sorvete elétrica,
misturadores, etc.).
eAo desligar o aparelho,
sempre puxe o plugue da
tomada, nao puxe o cabo.
eN&o coloque itens quentes
perto dos componentes de
plastico do frigorifico.
eNao coloque produtos
alimentares diretamente
contra a saida de ar na

parede traseira.
eArmazene os alimentos

congelados pré-embalados de
acordo com as instrucdes do
fabricante de alimentos
congelados.



eAs recomendacdes de
armazenamento dos
fabricantes devem ser
rigorosamente respeitadas.
Consulte as instrugcdes
relevantes para
armazenamento.

eN&o coloque bebidas
carbonatadas ou com gas no
compartimento de
congelagao, pois isso cria
pressao no recipiente, o que
pode causar a explosao,
resultando em danos ao
aparelho.

esAlimentos congelados
podem causar queimaduras
de gelo se forem
consumidos diretamente do
compartimento de
congelacgao.

eNao coloque o aparelho na
luz solar direta.

eMantenha velas acesas,
lAmpadas e outros itens com
chamas nuas longe do
aparelho para ndo causar
fogo ao aparelho.

O aparelho destina-se a
guardar alimentos e/ou
bebidas em casas normais,
conforme explicado neste
manual de instrugdes. O
aparelho é pesado.
Cuidados devem ser
tomados ao mové-lo.

eNao remova ou toque em
itens do compartimento de

congelagao se suas maos
estiverem umidas/molhadas,
pois isso pode causar
abrasdes na pele ou
queimaduras por geada/
congelamento.

eNunca use a base, gavetas,
portas, etc. como base
inferior ou suportes.

eAlimentos congelados néo
devem ser congelados
novamente depois de ser
descongelados.

eN&o consuma picolés de gelo
ou cubos de gelo diretamente
do congelador, pois isso
pode causar congelamento
na boca e nos labios.

ePara evitar que os itens
caiam e causem ferimentos
ou danos ao aparelho, nao
sobrecarregue as prateleiras
das portas nem coloque
muita comida nas gavetas.

Cuidado!
Cuidado e limpeza

eAntes da manutencao,
desligue o aparelho e retire
a ficha da tomada.

eNao limpe o aparelho com
objetos de metal, limpador a
vapor, oleos etéreos,
solventes organicos ou
limpadores abrasivos.

eNao use objetos
pontiagudos para remover o
gelo do aparelho. Use um
raspador de plastico.



Instalagao importante!

ePara conexao elétrica, siga
as instrugdes fornecidas
neste manual.

eDesembale o aparelho e
verifique se ha danos nele.
N&o ligue o aparelho se
estiver danificado. Relate
possiveis danos
imediatamente ao local em
que vocé comprou o
aparelho. Neste caso,
guarde a embalagem.

oE aconselhavel esperar pelo
menos quatro horas antes
de ligar o aparelho para
permitir que o 6leo retorne
ao compressor.

eUma circulacao de ar
adequada ao redor do
aparelho deve ser permitida,
reduzindo o risco de
superaquecimento. Para
conseguir ventilagao
suficiente, siga as instrugcées
relevantes para a instalacgio.

eSempre que possivel, a
parte traseira do produto
nao deve estar perto duma
parede para evitar tocar ou
pegar pegas quentes
(compressor, condensador)
para evitar o risco de
incéndio, siga as instrugdes
relevantes para a instalagao.

O aparelho nao deve ficar
perto de radiadores ou
fogbes.

eCertifique-se de que a ficha
de alimentagao esteja
acessivel apos a instalagao
do aparelho.

Servico

eQualquer trabalho elétrico
necessario para fazer a
manutencao do aparelho
deve ser realizado por um
eletricista qualificado ou
pessoa competente. Este
produto deve ser reparado
por um centro de servico
autorizado, e somente pecas
sobressalentes genuinas
devem ser usadas.



Nota: As criangas dos 3 aos 8 anos podem colocar e tirar
aparelhos de refrigeragéo. (Esta clausula apenas se aplica a regidao da UE).

Deve-se ter cuidado ao refrigerar os alimentos, pois os copos ndo devem estar
em contato direto com a superficie interna da caixa.

Ao cong elar os alimentos, afim de evitar a p erda de umidade e evitar o odor,
os alimentos separados devem ser selados e armazenados, e somente materiais
néo-téxicos, inodoros, herméticos e impermeaveis devem ser usados.

Alimentos quentes devem ser naturalmente resfriados a temperatura
ambiente antes de serem colocados no freezer, caso contrario, isso afetara a
preservagao de outros alimentos e aumentara o consumo de energia.

Para evitar a contaminacdo dos alimentos, respeite as seguintes instru¢des

- A abertura da porta por longos periodos pode causar um aumento significativo da
temperatura nos compartimentos do aparelho.

- Limpe regularmente superficies que possam entrar em contato com alimentos e
sistemas de drenagem acessiveis.

- Armazene carne crua e peixe em recipientes adequados no refrigerador, para que
n&o fique em contato ou pingue em outros alimentos.

- Os compartimentos de comida congelada de duas estrelas sdo adequados para
armazenar alimentos pré-congelados, armazenar ou fazer sorvetes e fazer cubos de gelo.

- Os compartimentos de uma, duas e trés estrelas ndo sdo adequados para o
congelamento de alimentos frescos.

Nota: por favor guarde alimentos diferentes de acordo com os compartimentos ou
a temperatura desejada de armazenamento dos produtos comprados.
- Se o aparelho de refrigeracao ficar vazio por longos periodos, desligue,
descongele, limpe, seque e deixe a porta aberta para evitar o desenvolvimento de
mofo dentro do aparelho.

. Temperatura de .
Compartimentos armazenamento alvo Comida adequada

Ordem TIPO ame

Ovos, alimentos cozinhados, alimentos embalados,
1 Geladeira +2<+6 frutas, legumes, lacticinios, bolos, bebidas e outros
alimentos que nao devem ser congelados.

Marisco (peixe, camaréo, mariscos), produtos de
agua doce e carnes (o tempo recomendado é 3

2 |(***)*-Congelador <-18 meses — os valores nutritivos e o gosto decrescem
com o tempo), adequado para alimentos frescos
congelados.

Marisco (peixe, camarédo, mariscos), produtos de
agua doce e carnes (o tempo recomendado é 3

3 ***.Congelador <-18 meses — os valores nutritivos e o gosto decrescem
com o tempo). Nao adequado para congelar
alimentos frescos.

Marisco (peixe, camarao, mariscos), produtos de
agua doce e carnes (o tempo recomendado & 2
**_Congelador <-12 meses — 0s valores nutritivos e o gosto decrescem
com o tempo). Nao adequado para congelar
alimentos frescos.

Marisco (peixe, camaréo, mariscos), produtos de
agua doce e carnes (o tempo recomendado € 1
més — os valores nutritivos e o gosto decrescem
com o tempo). Nao adequado para congelar
alimentos frescos.

N
)

5 *-Congelador
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AVISO-Este aparelho é destinado para ser usado em casa ou
aplicagdes similares, tais como -areas de cozinha em
lojas, escritdrios e outros ambientes de trabalho;

-fazenda e por clientes em hotéis,

motéis e outros tipos de ambientes residenciais;
-ambientes de cama e café da manha;

-restauragéo e aplicagdes ndo- varejo semelhantes

ANTES DE USAR

e Remova o pacote de entrega, a fita, etc. e deixe as
portas abertas durante algum tempo para ventilar o
aparelho.

e Aunidade ¢ limpa antes de ser enviada. Porém,
recomenda-se a limpeza do interior do compartimento
depois da entrega.

e Por favor, insira a ficha de alimentagdo na tomada de
parede do tipo “ligagédo a terra monofasica 220-240V".

e Deixe que a unidade opere durante cerca de 1 hora
para arrefecer o compartimento antes de colocar itens
dentro do aparelho.

AGUARDAR 5 MINUTOS OU MAIS ANTES DE

REINICIAR

e Reiniciar a unidade imediatamente apds ter sido
desligada podera fazer com que os fusiveis rebentem
e activar o disjuntor, o compressor podera ficar
sobrecarregado e/ou podera ocorrer outro dano.

USO EFICIENTE
Por favor, siga as seguintes instrugdes para poupar o

consumo de energia.

e Para evitar que o ar frio escape da arca congeladora,
abra e feche a porta rapidamente e mantenha a porta
aberta o mais curto periodo de tempo possivel.

e Por favor, instale a unidade num local bem ventilado.

e Na&o use a unidade para armazenar agua ou comida
que requeira agua como meio de armazenamento.
Nunca coloque marisco fresco que contenha agua
directamente na unidade.

VERIFICAGOES

Para garantir a seguranga, realize as seguintes verificacoes

depois de limpar a unidade:

e Aficha do cabo de alimentacgéo esta firmemente inserida
numa tomada de parede adequada? Confirme que a
ficha nao esta invulgarmente quente.

e Verifique se o cabo de alimentagéo tem fissuras e
danos. No caso de observar a menor irregularidade,
contacte o revendedor a quem comprou esta unidade
ou o nosso departamento de apoio ao cliente.

LIMPEZA E DESCONGELAGAO
Para evitar perigos de choque eléctrico ou danos devido

a rotagdo da ventoinha, desligue a ficha do cabo de
alimentagdo da tomada de parede antes de limpar.

EXTERIOR

Limpe com um pano macio e seco. Se estiver muito
sujo, limpe com um pano que tenha sido molhado com
detergente. Depois, limpe com um pano que tenha sido
mergulhado em agua limpa.

AVISO:

Nao salpique dgua directamente para o arca congeladora e
ndo lave com agua. Podera provocar um curto-circuito e/ou
choque eléctrico.

e Limpe a arca congeladora regularmente para a manter
sempre limpa.

o Nunca use p6 de polimento, pé de sabéo, benzina, éleo
ou agua quente pois estes produtos poderédo danificar a
pintura e os componentes de plastico.

e Abra a porta e limpeza com um pano seco.

Scrub brush

&




Devera descongelar o compartimento do congelador

duas ou trés vezes por ano quando o gelo estd com uma
espessura de cerca de 4 mm. Para descongelar, siga estes
passos:

e Defina o termostato para “Colder” pelo menos 12 horas
antes de descongelar.

e Passado este periodo, desligue o compartimento do
congelador removendo a ficha da fonte de alimentagéo
principal.

e Remova toda a comida do congelador e embrulhe-a
em papel e guarde-a num local frio, deixando a porta
aberta.

e Quando terminar a descongelagdo, o compartimento
devera ser limpo e seco.

e Ligue novamente o aparelho usando o termdstato
definido para “Colder” e aguarde, pelo menos, uma hora
antes de substituir a comida.

e Passadas algumas horas, o termédstato pode ser
novamente definido para a posigéo original.

AVISO:

Nao use dispositivos mecanicos ou outros meios artificiais
para acelerar o processo de descongelagédo além dos
recomendados pelo fabricante.

AVISO:

Nao use aparelhos eléctricos dentro do compartimento de
armazenamento de comida do aparelho, a menos que seja
do tipo recomendado pelo fabricante.

Limpeza antes de utilizar

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, limpe o
interior e todos os acessorios internos com agua morna
e sabao neutro de modo a remover o cheiro tipico de um
produto novo, de seguida seque minuciosamente.

Importante! E necessario ter uma boa ventilagido em
volta do frigorifico para permitir a dissipagédo do calor,
uma elevada eficiéncia e um consumo baixo de energia.
Por esta razdo, um espago suficientemente livre deve
estar disponivel a volta do frigorifico. E aconselhavel que
haja um espago de 75 mm a separar a parte de tras do
refrigerador e a parede, pelo menos 100 mm de espago
dos lados, uma altura superior a 100 mm a partir do topo

<
\\\\\\?\
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Classe climatica Temperatura ambiente

SN +10C a +32°C

N +16°C a +327C

ST +16C a +38C

T +16C a +43C

Aparelho néo deve ser exposto a chuva. Ar suficiente
deve conseguir circular na secgao inferior mais baixa
do aparelho, pois uma fraca circulagéo de ar pode
afectar o desempenho. Aparelhos embutidos devem
estar posicionados longe de fontes de calor tal como
aquecedores e luz solar directa.

Nivelamento

Aparelho deve ser nivelado de modo a eliminar a vibragao.
Para nivelar o aparelho, deve estar a direito e ambos os
reguladores devem encontrar-se firmemente em contacto
com o ch&do. Também podera ajustar o nivel ao aparafusar
o ajuste do nivel adequado na parte da frente (use os seus
dedos ou uma chave de parafusos).
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Aviso! Antes da resolugdo de problemas, desligue a fonte Importante!
de alimentacdo. Apenas um electricista qualificado ou uma
pessoa competente deve realizar a resolugéo de problemas As reparagbes feitas ao aparelho s6 podem ser feitas

que ndo esta no manual.

por engenheiros de servigo qualificados. As reparagdes
incorrectas podem dar origem a perigos significativos para
o utilizador. Se o seu aparelho precisar de reparagao,
queira contactar o seu concessionario autorizador ou o seu
Centro de Servigo de Assisténcia local.

FALHA DE ENERGIA

Mantenha a abertura e o fecho da porta durante um tempo minimo para evitar que o ar
frio escape.

Evite colocar novos itens no refrigerador pois isto ird aumentar a temperatura dentro do
compartimento.

Em caso de uma suspenséo de energia prolongada, coloque gelo seco no
compartimento do refrigerador.

PROBLEMAS NO CABO DE
ALIMENTAGAO

Se o cabo de alimentagéo estiver danificado, deve ser substituido por um cabo ou
conjunto especial disponiveis junto do fabricante ou no servigo de assisténcia técnica.

A vitrina deve estar posicionada de forma que a ficha esteja acessivel a tomada de
parede.

QUANDO NAO E USADO
DURANTE UM LONGO
PERIODO DE TEMPO

Remova todos os itens do compartimento e desligue o cabo de alimentagédo da tomada
de parede.

Limpe o compartimento interior e remova a agua toda.

Para evitar a formagao de ferrugem e maus odores, deixe a porta aberta para secar
completamente o compartimento.

Ligue a ficha do cabo de alimentagdo a tomada de parede.

Quando mover o aparelho, certifique-se de que os pés nédo danificam o cabo de

TRANSPORTE ’ _
alimentagéo.
Nao deixe que os pés batam em degraus, soleiras de portas, etc.
Coloque um pedago de madeira ou outro item semelhante entre a porta e a unidade
principal para evitar o fecho completo da porta.
ARMAZENAMENTO Assegure-se de que ndo armazena o arca congeladora ndo usado num local onde as
TEMPORARIO criangas possam ir brincar.

No caso de uma crianga entrar no compartimento e a porta se fechar, a crianga podera
n&o conseguir abrir a porta pelo lado de dentro.
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Por favor, verifique o seguinte se tiver problemas com a unidade. Se o problema persistir depois de realizar as devidas
reparagoes, desligue a ficha do cabo de alimentagédo da tomada de parede.

Transfira os itens armazenados no refrigerador para uma caixa ou outro recipiente. Depois, contacte o revendedor a quem
comprou esta unidade e prepare-se para dar informagdes conforme indicado na secgéo de “INFORMAGAO NECESSARIA”

abaixo.

Para evitar qualquer perigo de choque eléctrico, ndo desligue a ficha do cabo de alimentagado da tomada de parede com as

maos molhadas.

N&o ha nenhuma

O abastecimento de energia foi interrompido?

Aficha do cabo de alimentacéo esta desligada da tomada de parede?

refrigeragao Os fusiveis de energia da loja estao fundidos e/ou o disjuntor activado?
O controlo de temperatura néo esta desligado?
O local de instalagéo é ventilado?
O congelador esta exposto a luz solar directa, colocado perto de um aquecedor ou forno?
As tampas sao abertas e fechadas frequentemente?
Refrigeragéao
desadequada Os itens estdo armazenados além da linha de carga?

A marcagao de controlo de temperatura esta em direcgdo a MAX? Se estiver demasiado frio,
rode a marcagdo em direcgéo a MIN.

Esta-se a formar uma perda de gelo no compartimento do congelador?

Ruido excessivo

O chéao por baixo do congelador é suficientemente resistente?

A unidade esta a tremer e/ou a agitar-se?

O painel traseiro da unidade esta em contacto com uma parede, etc.?

Existe algum recipiente ou outra coisa por baixo do congelador?

O compressor vai gerar um som bastante alto durante algum tempo apds a operagéo comecar.
O ruido vai parar juntamente com a refrigeragéo.

Condensacgao no exterior
do refrigerador

A condensagéo podera surgir no exterior da unidade e da porta em dias quentes e himidos
ou dependendo do local de instalagdo. Isto acontece quando a humidade é elevada e existem
particulas de agua nas superficies frias. Isto € normal. Limpe a condensagéo com um pano
seco.

A circunferéncia da arca
congeladora esta quente

Especialmente no verao ou no periodo de inicio de operagao, a circunferéncia da arca

congeladora fica quente porque a arca congeladora tem um tubo no interior para radiar e

prevenir a condensacéao. e
-

O calor néo afecta os produtos que estéo no interior.
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Modell NR: H130CF/H190CF/H260CF/H330CF/H400CF/H530CF/H550CF/FC-40DD4S/FC-26DD4SFB/FC-53DD4SFB
FC-40DD4SHB

Botéo da porta

Lampada

Dobradica

Botéo de Controlo d Gancho do Cabo de Alimentagéao
Temperatura

abo de Alimentagdo com Ficha

dreno

-Tampa lateral

Indicador de poténcia

Lampada de rapido / -Tampa lateral
Alarm

Botéo da porta
Porta

Dobradiga

Botao de Controlo d Gancho do Cabo de Alimentagao

Cabo de Alimentagao com Ficha

Botdo da porta
Tampa lateral

Porta

Botéo de Controlo da — AT Dobradica
Temperatura -

Indicador de poté
Lampada de congelamento rapido
Alarm

Botéo de Controlo da
Temperatura

dreno

Roda Indicador de poténci -Tampa lateral

Alarm
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Modell NR: H400CFFC-40DD4SHB FC-55DD4SEA H660CF FC-66DD4SFB

Botéo de Controlo da

Porta Botéo da porta

Dobradica

Tempfratura Botao de Controlo da
Temperatura
dreno
Roda Tampa lateral

lateral

Al
Indicador de poténcia- Roda

Indicador de poténcia
correr

Botdo da porta

Bot&o de Controlo d:
Temperatura

dreno

Indicador de poténcia Tampa lateral
Ldmpada de congelamento répido
Alarm

Botdo da porta

Botao de Controlo da
Temperatura

dreno

Indicador de poténcia
Ldmpada de congelamento répido
Alarm

Tampa lateral
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Modell NR: H550CF FC-55DD4SFA FC-94DT4HAA

Botéo da porta

Porta
Dobradica
Bot&o de Controlo da
Temperatura
dreno
Roda Indicador de poténcia- D Tampa lateral

correr

—— Bot&o da porta

Botao de Controlo da
Temperatura

dreno

Round . o
Indicador de poténcia-

Tampa lateral

correr



AJUSTE DA TEMPERATURA

e Para ajustar a temperatura dentro do compartimento do
congelador, ajuste a marcagéo de controlo de temperatura
no lado da frente da arca congeladora. Normalmente, uso
a arca congeladora com temperatura MID/5 .

Se o desempenho de refrigeragao for desadequado,
rode a marcacao de controlo de temperatura na
direcgao de Colder. Se estiver demasiado frio, rode
a marcagéao na direcgao de Colder/MAX/8.

e Quando precisar que a unidade pare de funcionar
temporariamente, por favor, rode a marcagéo na
direcgao de Off/0/1.

e,
Cold * g o Colder
off

kN

MID
MIN™3y¢ MAX

MID

i

MINSY MAX

0 off
DESCRIGAO DO APARELHO

Instalagéo: Quando trabalho eléctrico necessario para
instalar este aparelho TEM de ser realizado por um
electricista qualificado.

Aviso: ESTE APARELHO TEM DE TER UMA LIGAGAO A
PAREDE

Antes de fazer qualquer ligagdo eléctrica, assegure-se do seguinte:
Ligagao eléctrica

A seguranga eléctrica s6 é garantida quando o sistema
de ligagao a terra em sua casa estiver de acordo com as
regulamentagds locais respectivas.

Nao danifique o circuito de refrigeragéo.

Nao dobre, estique ou puxe o cabo de alimentagéo para
evitar choques eléctricos.

Nao use aparelhos eléctricos dentro dos compartimentos
de armazenamento de alimentos do aparelho, a menos que
sejam do tipo recomendado pelo fabricante.

Certifique-se de que a tomada eléctrica é adequada para a
poténcia maxima da maquina (os fusiveis no circuito eléctrico
devem ser de 13 amp).

Atensao de abastecimento deve ser a mesma que a indicada nas
especificagdes técnicas e na placa de identificagdo do aparelho.

O aparelho deve estar ligado a terra e em conformidade com
as leis aplicaveis.
Quando instalada, a tomada eléctrica deve estar facilmente

alcangavel.

Se as saidas de tomada em sua casa néo forem adequadas
para a ficha fornecida com esta unidade, consulte um
electricista qualificado para as substituir.

O uso de adaptadores, multiplos conectores ou cabos de
extensdo nao é recomendado.

O aparelho deve estar ligado a uma fonte de abastecimento
de 220-240 volts 50 Hz AC por meio de uma tomada de
trés pinos, devidamente ligada a parede e protegida por um
fusivel de 13 amp.

No caso de o fusivel precisar de ser substituido, deve-se
usar um fusivel de 13 amp aprovado conforme as normas
BS1363/A.

A ficha contém uma tampa amovivel do fusivel que deve
ser novamente equipada quando o fusivel é substituido. Se
a tampa do fusivel se perder ou estiver danificada, a ficha
ndo deve ser usada enquanto néo se substituir a tampa ou
a ficha.

Uma ficha danificada deve ser cortada o mais préximo do
corpo da ficha possivel, o fusivel deve ser removido e a
ficha eliminada por motivos de seguranga.

Substituigdo de fichas (Reino Unido e Irlanda
apenas)

Se precisar de substituir a ficha, os fios no cabo de
alimentagéo tém as seguintes cores:

Azul — Neutro “N”
Castanho - Activo “L”
Verde e Amarelo — Terra “E”

Como as cores dos fios no cabo de alimentagdo podem
ndo corresponder as marcagdes cromaticas que identificam
os terminais na sua ficha, faga o seguinte:

Os fios verde e amarelo devem estar ligados ao terminal na
ficha que esta marcado com a letra “E” ou com o simbolo
de terra.

O fio azul deve estar ligado ao terminal que esta marcado
com a letra “N”.

O fio castanho deve estar ligado ao terminal que esta
marcado com a letra “L".

Se o cabo de alimentagéo estiver danificado, deve ser
substituido pelo fabricante ou pelo seu representante
de manutencdo ou outra pessoa com qualificagdes
semelhantes de forma a evitar um perigo.

Ligar condutor verde/

amarelo a “E” ou Terra

Ligar condutor castanho
a “L” ou Activo

Ligar condutor azul
a “N” ou Neutro

As especificagdes podem mudar, por favor, consulte a placa
de identificagéo do circuito na parte de tras da sua arca.
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Eliminagao do aparelho

E proibido descartar este aparelho em lixo doméstico. Materiais de embalagem
Materiais de embalagem com o simbolo de reciclagem sao reciclaveis.
Descarte a embalagem num recipiente de coleta adequado para reciclar.
Antes de descartar o aparelho.

1. Desligue a ficha principal da tomada principal.
2. Corte o cabo principal e descarte-o.

Eliminacdo correta deste produto

Este simbolo no produto, ou na embalagem, indica que este produto ndo
pode ser tratado como lixo doméstico. Em vez disso, ele deve ser levado
ao ponto de coleta adequado para a reciclagem de equipamentos elétricos
e eletrdnicos. Ao garantir que este produto seja descartado corretamente,
vocé ajudara a evitar possiveis consequéncias negativas para 0 meio
ambiente e para a saude humana, que poderiam ser causadas pelo
tratamento inadequado de residuos deste produto. Para obter informagdes
mais detalhadas sobre a reciclagem deste produto, entre em contato com
_ o conselho local, o servigo de coleta de lixo doméstico ou a loja onde vocé
adquiriu o produto.
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